



جنگ رمضان چگونه باعث فروپاشی تصور قدرت مطلق دلار آمریکا می شود؟

ضربه ایران به پترودلار



یادداشت

فرشید فرحناکبان

دکترای حقوق نفت و گاز

که این تصور در حال محک خوردن و به چالش کشیده شدن است.

نظام پرتون وودز و سلطه دلار

در سال ۱۹۴۴، نمایندگان ۴۴ کشور جهان در شهر پرتون وودز آمریکا گرد هم آمدند تا نظمی نو برای اقتصاد جهانی پس از جنگ ترسیم کنند. هدف اصلی، جلوگیری از تکرار بحران‌های اقتصادی و بی‌ثباتی‌های پولی بود که به وقوع پیوسته بود. بانک جهانی بود و مهم‌تر از همه، تثبیت دلار آمریکا به‌عنوان ارز اصلی جهانی. دلار به طلا قابل تبدیل و نرخ ارز سایر کشورها نیز در برابر دلار تعیین شد.

این انتخاب، ریشه‌های عمیقی در قدرت رو به رشد ایالات متحده داشت. همزمان با تثبیت مالی، قدرت نظامی آمریکا نیز به‌وضوح در حال افزایش بود و این دو عامل، یکدیگر را تقویت می‌کردند. تصور غالب این بود که این قدرت نظامی، پشتوانه‌ای ناگسستنی برای دلار و نظام اقتصادی مبتنی بر آن است. همین اعتماد، تاجر، سرمایه‌گذاران و دولت‌ها را به سمت استفاده از دلار سوق داد؛ از پرداخت‌های بین‌المللی گرفته تا نگهداری ذخایر ارزی. این جایگاه ویژه، مزایای بسیاری برای ایالات متحده به ارمغان آورد. آمریکا می‌توانست کسری تراز تجاری خود را با چاپ پول (که تقاضای جهانی داشت) جبران کند، بدون اینکه با تورم شدید داخلی مواجه شود. همچنین، تحریم‌های اقتصادی علیه کشورهایی که سیاست‌های واشنگتن را بر نمی‌تابیدند، به ابزاری قدرتمند در دست آمریکا تبدیل شد. از آنجایی‌که اکثر مبادلات بین‌المللی و حتی بسیاری از تراکنش‌های داخلی کشورها از طریق سیستم بانکی دلار انجام می‌شد، قطع دسترسی

یک کشور به این سیستم، ضربه‌ای سهمگین به اقتصاد آن وارد می‌کرد. این همان «تورپسیسم اقتصادی» نامیده شده است که برخی، اثرات آن را از اقدامات گروه‌های تروریستی خطرناک‌تر می‌دانند.

نقش ایران در فروپاشی

تصور قدرت مطلق دلار آمریکا

اما دنیای امروز، همان دنیای پس از جنگ جهانی دوم نیست. توازن قدرت در جهان به طرز چشمگیری تغییر کرده است. ظهور قدرت‌های اقتصادی نو ظهور مانند چین، تغییر رویکرد کشورهای دیگر نسبت به دلار و همچنین تحولات داخلی آمریکا (مانند افزایش بدهی‌ها و چالش‌های سیاسی) باعث شده است تا اعتبار و جایگاه دلار با تردیدهای جدی روبه‌رو شود. مفهوم «نظم در حال تولد» که در رسانه‌ها نیز به آن اشاره می‌شود، نشان‌دهنده همین تغییر پارادایم است.

کشورها به‌تدریج به دنبال کاهش وابستگی خود به دلار و ایجاد سازوکارهای مالی جایگزین هستند. انعقاد پیمان‌های پولی دوجانبه، استفاده از ارزهای ملی در مبادلات تجاری و تلاش برای توسعه سیستم‌های پرداخت مستقل، همگی نشانه‌هایی از این روند هستند.

در این میان، جمهوری اسلامی ایران، با توجه به سال‌ها تحمل تحریم‌های شدید دلار، یکی از فعال‌ترین بازیگران در تلاش برای دور زدن و تضعیف این نظام بوده است. ایران به‌طور مستمر بر لزوم عدم وابستگی اقتصاد ملی به دلار تأکید کرده و در عمل نیز گام‌هایی در جهت کاهش استفاده از این ارز در مبادلات خارجی خود برداشته است. این تلاش‌ها شامل امضای توافقات پولی با کشورهای مانند روسیه و چین، استفاده از ارزهای ملی در تجارت دوجانبه و

جست‌وجو برای ابزارهای مالی جایگزین است. هرچند ادعای اینکه ایران به‌تنهایی «پاور» به قدرت نظامی مطلق آمریکا را «باطل کرده» ممکن است اغراق‌آمیز باشد؛ اما تردیدی نیست که اقدامات ایران در راستای تضعیف نظام دلار، به‌عنوان بخشی از یک مقاومت منطقه‌ای و بین‌المللی علیه هژمونی آمریکا، در ایجاد چالش برای این سیستم نقش داشته است. برای این سیستم نقش داشته است. این چالش بیشتر در حوزه اقتصادی و مالی نمود پیدا می‌کند؛ هدفی که کاهش نفوذ آمریکا از طریق ابزار دلار را دنبال می‌کند.

تغییر کاربری دلار با جنگ رمضان

رسانه‌های خارجی مدعی شدند، ایران



عکس ایران

در حال بررسی یک اقدام جسورانه است و می‌خواهد تنها در صورتی اجازه عبور تانکرهای نفتی از تنگه هرمز را بدهد که هزینه بیار به‌جای دلار به یوان چین پرداخت شود. کارشناسان می‌گویند این اقدام ایران به معنای کنار گذاشتن دلار آمریکا برای اکثر معاملات است. این تغییر می‌تواند یک تحول بزرگ در بازار جهانی نفت باشد؛ زیرا حدود ۸۰ درصد از نفت جهان به دلار آمریکا قیمت‌گذاری و معامله می‌شود. اگر ایران بتواند این اقدام را عملی کند، این یک چالش مستقیم به سیستم پترودلار خواهد بود. اگر ایران شروع به درخواست یوان برای عبور از مهم‌ترین نقطه تنگه نفتی جهان کند، این تنها یک جنگ

اقتصادی نیست؛ بلکه تلاشی برای کند، این تنها یک جنگ اقتصادی نیست؛ بلکه تلاشی برای ساختار مالی جهانی در دسترس قرار دادن دلار و کاهش وابستگی به دلار خواهد بود. این حرکت می‌تواند به‌عنوان یک سیگنال قوی به سایر کشورها نیز تلقی شود. این تصمیم می‌تواند به‌عنوان یک نقطه عطف در تاریخ تجارت جهانی نفت ثبت شود.

دگرگونی جهان به سمت سیستمی چندقطبی

واقعت این است که فروپاشی ناگهانی نظام دلار بعید به نظر می‌رسد؛ اما دگرگونی آن قطعی است. جهان به سمت یک سیستم چندقطبی اقتصادی حرکت می‌کند که در آن دلار همچنان نقش مهمی ایفا خواهد کرد؛ اما نه به شکلی که پیش‌ازین سلطه بلامنازع داشت. سایر ارزها و نظام‌های مالی جایگزین، سهم بیشتری از بازار جهانی را به خود اختصاص خواهند داد؛ بنابراین، آنچه امروز شاهد آن هستیم، نه پایان دلار، بلکه پایان دوران تک‌قطبی بودن آن است. چالش‌های مطرح‌شده توسط کشورهای مانند ایران، در کنار تحولات اقتصادی

و ژئوپلیتیکی جهانی، همگی به این گذار سرعت می‌توانند می‌توانند هم‌اکنون می‌توانند منابع انرژی و کشتیرانی تجاری را از طریق این آبراه حیاتی کنترل کنند. رسانه آمریکایی وال استریت ژورنال گزارش داد تهران با استفاده از سلاح‌هایی ساده‌تر از آنچه ایالات متحده به کار گرفته، کنترل تنگه هرمز را به دست گرفته و اکنون می‌تواند منابع انرژی و کشتیرانی تجاری را از طریق این آبراه حیاتی به دست گرفته است. وال استریت ژورنال ادامه داد: با این حال، ایالات متحده در اعزام کشتی‌های جنگی به تنگه هرمز محتاط بوده، چرا که پهنای، موشک‌های ضد کشتی و مین‌های ایران می‌توانند این منطقه را به «جعبه مرگ» برای ملوانان آمریکایی تبدیل کنند.



بش

نوبت اول

مزایده سراسری املاک تملیکی و مازاد بر نیاز بانک سپه استان همدان



بانک قید گردیده است.

۷. متقاضیان جهت کسب اطلاع از جزئیات املاک و با توجه به توضیحات مندرج در شرایط مزایده می‌توانند هماهنگی‌های لازم را به عمل آورند.

۸. رعایت مفاد ماده (۱۰) دستورالعمل نحوه واگذاری اموال مازاد مؤسسات اعتباری الزامی می‌باشد.

۹. شرکت در مزایده صرفاً از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت (ستاد) مقدور می‌باشد و کلیه مراحل فرآیند مزایده شامل خرید و دریافت اسناد مزایده، پرداخت تضمین شرکت در مزایده (ودیعه)، ارسال پیشنهاد قیمت و اطلاع از وضعیت برنده بودن مزایده‌گران محترم از این طریق امکان‌پذیر می‌باشد.

۱۰. علاقه‌مندان به شرکت در مزایده می‌بایست جهت ثبت‌نام و دریافت گواهی امضای الکترونیکی (توکن) با دفتر ثبت‌نام سامانه ستاد با شماره ۱۴۵۶ تماس و یا به آدرس اینترنتی www.setadiran.ir مراجعه نمایند. کلیه اطلاعات املاک و مستغلات شامل مشخصات، شرایط و نحوه فروش در برد اعلان عمومی سامانه مزایده قابل مشاهده، بررسی و انتخاب می‌باشد.

بانک سپه - مدیریت شعب منطقه همدان

www.banksepah.ir/ta مندرج می‌گردد و تا پایان آخرین مهلت ارائه پیشنهادات ملاک عمل می‌باشد، توجه فرمایید.

توضیحات و شرایط:

۱. کلیه املاک عرضه شده در مزایده با وضع موجود به فروش می‌رسند.

۲. بانک در قبول یا رد یک یا تمامی پیشنهادات در هر مرحله مختار می‌باشد.

۳. درخصوص املاک دارای متصرف، بانک هیچ‌گونه مسؤلیتی در قبال تخلیه ملک، تحویل مورد معامله، افراز سهم مشاعی و اخذ سند تک‌نکیکی ندارد و انجام امر مذکور برعهده برنده مزایده خواهد بود.

۴. تمامی امور مربوط به اخذ سند تک‌نکیکی، اصلاح سند، اصلاح پایانکار، اخذ پایانکار و غیره برعهده برنده مزایده بوده و بانک هیچ‌گونه مسؤلیتی نداشته و نخواهد داشت.

۵. انعقاد قرارداد با متقاضی مطابق پیشنهاد ارائه شده از سوی ایشان در قالب عقود قرارداد اجاره به شرط تملیک و قرارداد فروش اقساطی (تقد و اقساط) و مبادیعه نامه (نقدی) خواهد بود.

۶. مبالغ درج شده در ستون قیمت پایه کارشناسی درخصوص املاک مشاعی براساس سهم

لیست املاک مورد مزایده بانک سپه استان همدان

| ردیف | آدرس | هماهنگی جهت بازدید | شماره پلاک ثبتی | نوع ملک | نوع کاربری | عرصه | اعیان کارشناسی (ریال) | قیمت پایه سهم بانک | نحوه فروش | وضعیت ملک | توضیحات |
|------|---|------------------------|-----------------|-------------------|------------|----------|-----------------------|--------------------|---------------------------------------|-----------|---|
| ۱ | همدان - ابتدای خیابان اکباتان - جنب بانک ملی (محل سابق شعبه بانک) | مدیریت شعب منطقه همدان | ۹۸۱/۵ | مغازه | تجاری | قدرالسهم | حدوداً ۱۷۰/۹۲ | ۵۷۰,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰ | مشاع افزاز شده | تخلیه | ملک براساس مالکیت ۱ دانگ مشاع از ۶ دانگ چهارباب دکان و یک راهرو و مهمانخانه فوقانی آنها به انضمام انباری تحتانی در قسمت دکانین، به انضمام ۶ دانگ سرفقلی مغازه ارزیابی گردیده. با توجه به مشاعی بودن ملک اخذ رضایت سایر مالکین و هزینه‌های مربوطه (در صورت وجود) برعهده خریدار می‌باشد. اخذ مفاصاحسابهای متعلقه اعم از شهرداری و غیره برعهده خریدار می‌باشد. بازدید از ملک الزامی است. ملک با وضع موجود به فروش می‌رسد |
| ۲ | ملایر- خیابان شهید مصطفی خمینی جنب اداره دارایی | مدیریت شعب منطقه همدان | ۱۷۸۴/۱ | عمارت | - | ۱۲۷۷/۱۵ | ۳۸۴ | ۲۵۰,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰ | ۱۰۰ درصد نقد و الباقی اقساط (۶۰ ماهه) | عدم تخلیه | سرفقلی واگذار شده و صرفاً مالکیت مورد مزایده است و قیمت عرصه لحاظ شده است. حدود ۴۶۷ متر باز خیابان تعریض دارد. ملک با وضع موجود به فروش می‌رسد و تخلیه ملک برعهده خریدار بوده و تبعات مرتبط با تخلیه و تحویل و تصرف ملک مزبور برعهده خریدار می‌باشد و بانک هیچ‌گونه مسؤلیت و تعهدی نسبت به آن و جبران خسارت و... ندارد و خریدار نیز به‌طور قطعی (رسمی) حق هرگونه ادعای اعتراض آتی نسبت به بانک را (به ویژه عدم اجرای رای وحدت رویه شماره ۸۱۱ هیات عمومی دیوان عالی کشور) را از خود سلب و ساقط می‌نماید. بازدید از ملک الزامی است. |
| ۳ | اسدآباد-کیلومتر ۱۰ جاده سنقربعد از روستای دهنو | مدیریت شعب منطقه همدان | ۴۵/۴۵ | مزروعی و بیشه‌زار | زارعی باغ | ۲۴۹۲/۳۲ | ۹۰۵ | ۲۵,۷۴۲,۷۵۰,۰۳۸ | شعیر ازمشاع از ۹۶ شعیر | عدم تخلیه | مالکیت مشاعی و سهم بانک ۵۶/۱۶۶ شعیر مشاع از ۹۶ شعیر است و ارزیابی انجام شده براساس سهم مالکیت بانک انجام شده و ملک مذکور به‌عنوان گاوداری مورد استفاده بوده و تخلیه ملک برعهده خریدار بوده و تبعات مرتبط با تخلیه و تحویل و تصرف ملک مزبور برعهده خریدار می‌باشد و بانک هیچ‌گونه مسؤلیت و تعهدی نسبت به آن و جبران خسارت و... ندارد و خریدار نیز به‌طور قطعی (رسمی) حق هرگونه ادعای اعتراض آتی نسبت به بانک را (به ویژه عدم اجرای رای وحدت رویه شماره ۸۱۱ هیات عمومی دیوان عالی کشور) را از خود سلب و ساقط می‌نماید. انتقال سند به‌صورت وکالتی / سایر موارد انجام می‌پذیرد. در جمیع جهات ملک با وضع موجود به‌فروش می‌رسد. بازدید از ملک الزامی است |
| ۴ | همدان- شهرک صنعتی بوعلی بلوار دوم خیابان ۲۸ | مدیریت شعب منطقه همدان | ۱۷/۴۸۳ | ساختمان | - | ۱۲۵۵/۲۶ | ۷۲۲/۳ | ۱۶,۰۷۸,۱۲۵,۰۰۰ | ۸/۸۲ سهم مشاع از سهم ۹۶ عرصه و اعیان | عدم تخلیه | مالکیت بانک به‌صورت مشاعی و سهم بانک ۸/۸۲ سهم مشاع از ۹۶ سهم عرصه و اعیان و قیمت اعلامی براساس سهم بانک می‌باشد. طبق نظر کارشناس رسمی مساحت کل زیر بنا براساس پایانکار شماره ۱۱۳۲۲ مورخ ۱۳۹۰/۰۹/۰۳ مورخ ۷۳۲/۱۳ مترمربع می‌باشد. تخلیه ملک برعهده خریدار بوده و تبعات مرتبط با تخلیه و تحویل و تصرف ملک مزبور برعهده خریدار می‌باشد و بانک هیچ‌گونه مسؤلیت و تعهدی نسبت به آن و جبران خسارت و... ندارد و خریدار نیز به‌طور قطعی (رسمی) حق هرگونه ادعای اعتراض آتی نسبت به بانک را (به ویژه عدم اجرای رای وحدت رویه شماره ۸۱۱ هیات عمومی دیوان عالی کشور) را از خود سلب و ساقط می‌نماید انتقال سند به‌صورت وکالتی / سایر موارد انجام می‌پذیرد. در جمیع جهات ملک با وضع موجود به‌فروش می‌رسد. بازدید از ملک الزامی است |